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1. Beweisen Sie, daß die Funktion

s(x) :=

{
0 falls x = 0
1 falls x > 0

primitiv rekursiv ist.

2. Sei f : N2 → N primitiv rekursiv. Beweisen Sie, daß die Funktion

(x, z) 7→
∏
y<z

f(x, y)

primitiv rekursiv ist.

3. Die Ackermann-Funktion ist definiert durch

A(0, y) := y + 1

A(x + 1, 0) := A(x, 1)

A(x + 1, y + 1) := A(x,A(x + 1, y)).

Zeigen Sie, daß für alle n, m und k gilt:

A(n,A(m, k)) ≤ A(n + m + 2, k).

4. Definiere die Funktion An(m) := A(n,m), wobei A die Ackermann-
Funktion ist. Beweisen Sie, daß An primitiv rekursiv ist.

5. SeiA die Menge der von A majorisierten Funktionen. Beweisen Sie, daß
A unter primitiver Rekursion abgeschlossen ist. Das bedeutet: falls g
und h von A majorisiert werden, so auch die Funktion f definiert durch

f(0, y) := g(y)

f(x + 1, y) := h(x, f(x, y), y).


